«Школа в преддверии 150-летия со дня основания»

Уважаемые педагоги! Более 30 летняя педагогическая работа в родной школе дает мне право сегодня поделиться с некоторыми собственными раздумьями накануне 150-летия школы. Может на фоне городских школ, гимназий не особенно ярко видны наши успехи в педагогическом деле. Мне здорово повезло, потому что рядом со мной у истоков моей судьбы оказались добрые учителя, мои наставники. Но сегодня я по- новому вижу работу учителя.
На днях я общалась с учителями из Татарстана. Проблемы, что такое современная школа, современный учитель, что он должен сегодня уметь делать, что он должен знать, волнуют сегодня учителей по всей стране. По данным социологов все учителя, родители, общественность высказываются за то, чтобы в школе произошли изменения, причем коренные. О реформировании, модернизации говорится уже с 2001 г.
   В общеобразовательных учреждениях нашей страны сегодня обучается 13 млн. 700 т. человек. Это 10 часть населения нашей страны. 60т. школ, из них 2/3 - сельские школы. Многие считают, что сегодня резко снижается качество обучения. Это , конечно, настораживает. Я, лично, не хотела бы соглашаться с бытующим такого рода мнением. Я считаю, что не качество стало хуже, а намного выросли требования к современной школе.
   Большинство учителей в Бураново работают более 20 лет. Они не стали хуже работать. Нас тоже волнует вопрос качества образования. Наша школа, как и другие, готова к переменам, вкладываем для этого максимум усилий. Поэтому, пользуясь случаем, хотелось бы призвать к активному участию в вопросах образования, в особенности - воспитания, родительскую общественность, чтобы некоторые представители населения не обсуждали по углам плохое образование, а совместно решали многие дела.
   Проблема развития сельской школы в современных условиях сложна: Во- первых, в последние годы идет прогрессирующее сокращение количества учеников. Даже, если учитель отлично знает учебный материал, он не сможет выложиться на все «сто». Представьте себе, допустим, в зрительном зале в театре будут сидеть два зрителя, вряд ли даже блистательный артист продемонстрирует свое выдающееся актерское мастерство. Даже чисто психологически очень тяжело объяснять материал, когда изо дня в день слушают тебя 2-3 человека. Есть, конечно, у ребят плюсы: у ребят практически нет возможности отлынивать от учебы, во время уроков опрашивают всех. В 11 классе в 2010-2011у.г.было 4 человека, в 10 - 6 человек. Сейчас нас, администрацию школы, волнует перед тарификацией один-единственный вопрос, что может произойти объединение или слияние двух разновозрастных классов в один класс-комплект. Для наглядности можно взять физическую культуру. Как можно научить школьников играть в волейбол, если в классе не хватает на одну команду. Эту проблему в «верхах» не рассматривают. Мы убедительно просим и предлагаем создать абсолютно новую систему обучения в малокомплектной школе. Есть, конечно, сегодня современные подходы: индивидуальное, дистанционное обучение.
   В Бурановской школе последние пять лет не идет прогрессирующего снижения количества детей: держится в пределах 100 человек. Я уверенно могу сказать, что наша школа имеет позитивную динамику. В стратегии она станет передовой. Наша школа - одна из старейших школ не только в районе, но и по республике в целом, может быть и по стране. Это одна из пяти первых школ, построенных в Удмуртии в начале 20 века. В 2013 г. ей исполняется 150 лет. Золотым фондом в нашей школе всегда были и есть учителя, ветераны педагогического труда. Сегодня в школе работают не менее успешные учителя. Я могла бы дать квалификационные характеристики каждому учителю, но не хватит времени.
   Все-таки важным показателем были и есть цифры. В истекшем году работало 19 учителей, из них 1 совместитель, да еще какой - Зарбатов Н. Г., худ.рук. СДК, заслуженный работник культуры УР, отдающий много времени кружковой работе с детьми. Его воспитанники ( ансамбль народных инструментов, духовой оркестр) известны за пределами района.
С высшей категорией - 1 человек,
С первой категорией - 11 человек,
Со второй категорией - 4 человека,
  Без категории – 2 человека
   Школа работает без второгодников. Качество стабильно держится - 49 % (43 человека из 93 учатся на «4» и «5»). Из них 7 отличников, 1 человека закончил учебный год с Похвальным листом. Процент качества знаний по предметам достаточно высокий, ниже 50% не наблюдается ни по одному предмету. Из 4 выпускников 11 класса 3 поступили в ВУЗы.
   Учащиеся Бурановской школы приняли участие в районных олимпиадах по 15-ти учебным предметам. Общий процент победителей и призеров от числа участников составляет 44,4% Высокой оценки заслуживают учителя, подготовившие призеров районных олимпиад, т.к. сегодня предметные олимпиады занимают важное место в оценке деятельности работы школы и педагогов. Реальная задача стоит перед педагогами: выявлять одаренных, способных детей, повышать интерес школьников к углубленному изучению предметов. Хотелось бы перечислить учителей, подготовивших призеров:  Пикулев А.Е, учитель химии и биологии, Девятов В.Н., учитель технологии,  Мурашов А.А., преподаватель-организатор ОБЖ, Кадрова Т.В., учитель русского языка и литературы, Кузьмин В.Ю., учитель обществознания, Цигвинцева Л.В., учитель удмуртского языка и литературы, Акилова Т.Н., учитель немецкого языка.
   Туктарева Ю., участница  Республиканского этапа олимпиад по ОБЖ, заняла 3 место. 
   Педагоги Бурановской школы также приняли активное участие в разных конкурсах: конкурс районных методических объединений педагогов образовательных учреждений, конкурс агитбригад «Пусть всегда будет солнце», мой любимый урок, смотр-конкурс воспитателей ГПД на лучшую группу «Я познаю мир». В рамках районного семинара зам.директоров по УВР по теме «Система методической работы в МОУ СОШ с.Бураново» были проведены открытые уроки Байсаровой Н.К. в 4 классе, Цигвинцевой Л.В. в 9 классе. В течение учебного года были проведены предметные недели: неделя экологии, удмуртского языка и литературы, математики, неделя языка и литературы, неделя биологии и химии, космонавтики.
   Неправильным будет считать качеством только результаты ЕГЭ, олимпиад. Мы сегодня будем говорить о том, что нам до глубины души близко и дорого - это проведение научно - практических конференций. Всего проведено 8 Республиканских ( в том числе региональных) конференций. Все они были посвящены чему-то значительному: датам, событиям из истории школы и села. История нашей школы ( я бы сказала ее судьба, я рассматриваю ее как живой организм) складывалась год за годом из судеб разных удивительных людей: Баушева К.М., Иоанна Васильева, Г.Е.Верещагина, Валеры Батуева, К. Ломагина и других. Их жизненный путь и история школы едины. Проведение такого рода конференций дело нелегкое. Пользуясь случаем, хочу выразить благодарность, прежде всего за оказанную финансовую помощь УО в лице Зубиновой Е. А., Кинаш Г.П., Поклонову А.А., Петрову П.В. Какие цели ставит школа, работая в таком направлении, кроме исследования истории школы, села, что, несомненно, очень важно:
· воспитание чувства любви к своему школьному дому, селу;
· расширение познавательного интереса, кругозора;
· активизация творческих возможностей;
· развитие навыков исследовательской работы, что сегодня как никогда современно;
Это не пассивное запоминание каких-то отдельных фактов из учебников, а самостоятельное ориентирование в массе исторических сведений, архивных документов, фотографий, множества дат. Дети эмоционально воспринимают информацию, пропускают сначала через себя, а потом познают, пусть через субъективное мнение. Они имеют на это право. Они делают свои собственные выводы и на правах партнера осознают причастность к истории. Поисково-исследовательская работа стала ведущим видом деятельности ученической организации «эрудит» при школьном музее под руководством Байсарова В.Ф. Это профессионал с большой буквы, «Почетный работник общего образования РФ». Он не молод, время идет вперед, вводятся новые технологии, а этот педагог всегда идет в ногу со временем. Меня удивляет, что у него до сих пор нет звания «заслуженный учитель УР» .Владимир Федорович - увлеченный заинтересованный в своей работе человек. Сегодня все силы вкладывает в совершенствование школьного музея в его лицензирование. Каждый раз гости, заходя в небольшую комнату, ахают. А гостей у нас бывает немало: особенно иностранцев (финнов, эстонцев, немцев).
Эффективность работы в этом направлении имеет свои плоды, к примеру: на чествовании 75-летия К. Ломагина было принято решение о присвоении ему « Народного писателя УР». Союз писателей УР удовлетворил наше ходатайство. Благодарственные слова его родственников, близких людей - высшая для нас награда.
   Конечно, болит душа за сегодняшнего учителя. Слишком он сегодня уязвим. Престиж учителя продолжает оставаться невысоким. Средний возраст учителей в нашей школе - 45-46 лет, более половины учителей предпенсионного возраста. Этот вопрос стоит в нашей школе очень остро и обостряет многие проблемы. Неужели сегодняшний учитель действительно не соответствует повышенным требованиям? Или учитель ( особенно сельский) поставлен в такие рамки, что очень важно иметь верных и надежных друзей и помощников в лице специалистов других профессий, склонных к педагогической деятельности. Такое сотрудничество может дать очень многое в прямом смысле этого слова. Чтобы быть неголословной, приведу конкретный пример.
   Хотим мы этого или нет, мы уже давно работаем в условиях инновационного процесса, постоянно внедряются учебные технологии, уверенно вторгается мультимедийная среда, интернет. Чтобы должным образом использовать нововведения, необходимо найти возможности и пути для их реализации. В школе 10 компьютеров. Проектор, доступ в интернет, фотоаппарат, видеокамера, фотопринтер, ксерокс, сканер. Школа сохранила свое лицо без капитального ремонта. Сегодня принято считать, на сколько человек приходится 1 компьютер, в школе на 10 учеников приходится 1 компьютер. Напрашивается вывод, что мы живем роскошно. У нас не было возможности приобрести мультимедийный проектор. По счастливой случайности мы познакомились с уникальной женщиной Фаиной Исмагиловной Ибрагимовой. Она пожилой человек, является членом лиги- общества защиты культуры в Уральском регионе. Центр находится в Москве, возглавляет летчик - космонавт Афанасьев. Он, как многие другие наши гости, оставил приятную для нас запись в книге отзывов. Фаина Исмагиловна через своих знакомых в Свердловской области, Башкортостане собрала денег и купила проектор стоимостью 20 тысяч рублей. С его помощью учителя активно начали применять компьютерные технологии не только в учебной деятельности. Но и во внеклассной работе. Это оптимистически настроенный человек, практик с большим стажем работы, всегда найдет конструктивное решение, найдет простые, но мудрые слова как для наших воспитанников. Так и для учителей, вдохновит, взбодрит.
   В школе нет психолога. Но Фаина Исмагиловна быстро разрешила эту проблему. Она организовала работу психолога из Свердловской области. Она провела глубокое психологическое и профориентационное тестирование со школьниками.
   В тесном сотрудничестве школа работает с СДК, сельской библиотекой. Ольга Николаевна Туктарева - почти член нашего педагогического коллектива. Она здорово умеет мотивировать, потому что обладает огромным творческим потенциалом. Сарафанова Татьяна Анатольевна - не педагог, но обладает также организаторскими способностями. Ясно, учитель в одиночку не сможет решить многие проблемы, особенно в области нравственного воспитания. Большое спасибо всем, кто принимает участие в воспитательном процёссе. Особенно трудно живется школе без участия и помощи семьи.
   Хотелось бы, чтобы родители не оставались безучастными не только в вопросах успеваемости и поведения, но и среды обитания. Многие школы находятся сегодня в аварийном состоянии. Содержать школьный дом в надлежащем виде в период финансовых сложностей дело не из легких. На протяжении многих лет эту работу возглавляет Петров Ф.А., попросту завхоз. Его ежедневно интересуют: система отопления, окна, полы, подвалы, вплоть до туалетов. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить тех родителей, которые откликнулись (из 94 учеников родители 52 школьников ) помогли в школе создать комфортные, чистые условия, помогли провести косметический ремонт: покрашены многие учебные кабинеты. В уютном доме складывается благоприятный психологический климат. Отсутствие правонарушений свидетельствует о том, что работа ведется не формально. Я, например, не перестаю удивляться молодому учителю ОБЖ Мурашову А.А. .Как удалось ему заинтересовать мальчиков и незаметно направить их работу в нужное русло. По результатам спартакиады допризывной молодежи школа занимала последние места. За два последних года завоевано 6 кубков и 1 место в районе. Михайлов Е., ученик 8 класса, является участником не только районных, но и республиканских соревнований, является членом сборной команды по легкой атлетике района (руководитель Мурашов А.А.).  Наверное, у него свои секреты педагогического воспитания современных детей.
   Дети не любят формальных нравоучений, ценят тех, подходит не формально, кто сопереживает, искренне радуется. Это прежде всего учителя начальных классов: Девятова В.И., Байсарова Н.К., Кузнецова С.В, Пятченко Е.Н.. Все они имеют 1 квалификационную категорию. Лучшее методическое объединение, ежегодно показывают открытые уроки. Они одни из первых стали использовать современные образовательные технологии, постоянно повышают свою квалификацию: Байсарова Н.К. проходит переподготовку. Наши второклассники  изучают английский язык. Кузнецова С.В. обладает огромным организаторским потенциалом. Девятова В.И. ко всему подходит по-хозяйски, поэтому вся территория школы много лет подряд находится под ее чутким вниманием. Пятченко Е, Н. рукодельница, главное суметь передать свои умения, научить. Работы ее воспитанников на последней конференции высоко оценены и рекомендованы для публикации в республиканском журнале «Народное творчество».
    Все ребята охвачены 100% горячим питанием, организована автобусная доставка детей. Позитивные результаты наблюдаются в организации физической культуры ( учитель физ. культуры Данилов К.А.). Самое главное - это здоровье, интерес к соревнования растет. На стенде вывешены последние грамоты, что свидетельствует о том, что наши дети талантливы во всем.
    Все важно, все взаимосвязано. Большинство наших неудач в школах - результат неправильной организации всего учебно-воспитательной работы. Чтобы этот процесс был целостным, мало иметь личное мастерство. Не будет качественным весь процесс. Главное - весь коллектив должен работать по единой системе. Эти два процесса обучение и воспитание стараются соединить две умудренные опытом женщины Девятова JI.H. и Кузнецова С.В.
   Настоящий учитель - удел избранных. Впереди в ноябре месяце 2011 года региональные Верещагинские чтения на базе нашей школы, приближается 150-летний юбилей школы. Этот юбилей организовать и провести выпала честь нам, нашему коллективу. Мы должны к нему подготовиться, чтобы не было стыдно перед нашими наставниками.
